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N.B. :— (i)  Solve Q. No. 1111 on OMR sheet during the first half an hour.

(ii) All questions carry equal marks.

(iii) Use of simple non-programmable calculator is allowed.

 (i) OMR-sheet 

(ii)

(iii)

MCQMCQMCQMCQ

1. Multiple choice questions : 10

(1) Debentures cannot be redeemed on .......................

(a) Par (b) Premium

(c) Discount (d) None of these

(a) (b)

(c) (d)

P.T.O.
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(2) The funds for redemption of debentures comes from ................

(a) Out of profit

(b) Out of fresh issue of shares or debentures

(c) Sinking Fund

(d) All of the above

(a)

(b)

(c)

(d)

(3) Dissolution of at least two companies and formation of a new company

means .....................

(a) Amalgamation

(b) Absorption

(c) Reconstruction

(d) None of the above.

(a)

(b)

(c)

(d)



WT (    3    ) CV—219—2018

P.T.O.

(4) Amalgamation is affected with the concept of .....................

(a) Debtors (b) Directors

(c) Debentureholders (d) Shareholders

(a) (b)

(c) (d)

(5) When plant is depreciated Capital Reduction account is :

(a) Credited

(b) Debited

(c) Eliminated

(d) None of the above

(a)

(b)

(c)

(d)

(6) Reduction in share capital requires permission of ......................

(a) The Central Govt. (b) Court

(c) Noting Officer (d) Debtors

(a) (b)

(c) (d)
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(7) A company in which more than 50% of shares are hold by any other

company is termed as ..................

(a) Subsidiary Company

(b) Holding Company

(c) Government Company

(d) Public Company.

50%

(a)

(b)

(c)

(d)

(8) Objective of a holding company is .....................

(a) Eliminate competition

(b) Combine technical knowledge

(c) Secure economy in production

(d) All of the above.

(a)

(b)

(c)

(d)
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(9) The following are the types of liquidation :

(a) Compulsory

(b) Voluntary

(c) Subject to supervision of court

(d) All of the above

(a)

(b)

(c)

(d)

(10) Liquidation of company means .....................

(a) Amalgamation

(b) Absorption

(c) Re-construction

(d) Process of ending.

(a)

(b)

(c)

(d)

TheoryTheoryTheoryTheory

2. Rajesh Co. Ltd. and Shubham Co. Ltd. decided to amalgamate and form a

new company called Rahul Co. Ltd. The following are the Balance Sheets

of both companies as on 31-12-2017.

Balance Sheet of Rajesh Co. Ltd.Balance Sheet of Rajesh Co. Ltd.Balance Sheet of Rajesh Co. Ltd.Balance Sheet of Rajesh Co. Ltd.

Liabilities Amount Assets AmountLiabilities Amount Assets AmountLiabilities Amount Assets AmountLiabilities Amount Assets Amount

Share capital of Land and building 11,000

` 10 each 35,000 Motor vehicles 6,000
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General Reserve 2,000 Furniture 4,000

Profit and Loss A/c 1,500 Debtors 8,000

8% Debentures 6,000 Stock 18,000

Loan 3,000 Cash 3,000

Sundry creditors 2,500

50,000 50,000

Balance Sheet of Shubham Co. Ltd.Balance Sheet of Shubham Co. Ltd.Balance Sheet of Shubham Co. Ltd.Balance Sheet of Shubham Co. Ltd.

Liabilities Amount Assets AmountLiabilities Amount Assets AmountLiabilities Amount Assets AmountLiabilities Amount Assets Amount

` `` `` `` `

Share capital of Land and building 16,000

` 10 each 40,000 Motor vehicles 12,000

General Reserve 2,000 Furniture 4,000

Profit and Loss A/c 2,000 Debtors 8,000

8% Debentures 5,000 Stock 10,000

Loan 1,500 Cash 2,000

Sundry creditors 1,500

52,000 52,000

The terms of amalgamation are :

(1) The new company took over all the assets and liabilities of both companies

at book value except cash balance and sundry creditors of both the

companies.

(2) The purchase consideration was agreed at Rs. 45,000 for Rajesh Ltd.

and Rs. 55,000 for Shubham Ltd. The new company issued fully paid

equity shares of Rs. 10 each in required number in satisfaction of purchase

consideration.
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(3) Rajesh Ltd. pay their creditors and incurred liquidation expenses to

the extent of Rs. 700.

(4) Shubham Ltd paid Rs. 1,200 to their creditors in full settlement and

incurred liquidation expenses of Rs. 400.

Give the closing entries in the books of Rajesh Company Ltd. 10

31-12-2017 

`̀̀̀ `̀̀̀

11,000

` 35,000 6,000

2,000 4,000

1,500 8,000

8% 6,000 18,000

3,000 3,000

2,500

50,000 50,000

`̀̀̀ `̀̀̀

16,000

` 40,000 12,000

2,000 4,000
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2,000 8,000

8% 5,000 10,000

1,500 2,000

1,500

52,000 52,000

(1)

(2) 45,000 55,000 

(3)

(4) 1,200 

400 

Or

The Shalini Ltd. went into voluntry liquidation as on 30th June 2017. The

following are the facts relating to the liquidation :

(1) The share capital was as follows :

1000 preference shares of ` 100 each fully paid.

4000 ‘A’ ordinary shares of ` 100 each fully paid.

3000 ‘B’ ordinary shares of ` 100 each 80 per share paid.

(2) Under the company articles the pref. shares have priority over the

ordinary shares in regard to payment of capital. The A and B ordinary

shares have equal rights.
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(3) The creditors were ` 2,80,000, this sum included 12,000 preferential

creditors and ` 58,000 fully secured creditors.

(4) The assets realised ` 4,00,000 including those sold on behalf of the fully

secured creditors.

(5) The cost of liquidation ` 9,000 and remuneration was fixed at 5% on

amount realised and 3% on amount distributed to unsecured creditors.

(6) The liquidator made a call ` 15 per share on ‘B’ ordinary shares which

way duly paid by all except one shareholder holding 200 shares which

were accordingly forfeited.

Prepare liquidator’s final statement on account.

(1)

`

4000 ` 100 

3000 ` 100 `

(2)

(3) ` 2,80,000, ` 12,000 ` 58,000 

(4) ` 4,00,000 

(5) ` 9,000  5% 

 3% 

(6) `



WT (    10    ) CV—219—2018

3. On 1st April, 2012 the Omega Trading Co. Ltd. issued debentures for

Rs. 5,00,000, redeemable at per on 1st April, 2017. It was decided to establish

a sinking fund for the purpose of redemption.

Show the ledger accounts to earn 5% interest net and that the amount

annually set aside of the purpose is ` 90,415. 10

` % 

Or

The Goyal Ltd. went into liquidation on 31-12-2017 on which date the Balance

Sheet was as follows :

Balance Sheet (31-12-2017)Balance Sheet (31-12-2017)Balance Sheet (31-12-2017)Balance Sheet (31-12-2017)

` `` `` `` `

39,000 Shares of ` 10 Goodwill 1,00,000

  each fully paid 3,90,000 Building 96,000

Creditors 2,88,000 Machinery 1,31,000

Bank overdraft 24,000 Stock 1,13,000

Fully secured Debtors 1,29,000

  creditor 70,000 Cash at Bank 5,000

P/L A/c. 1,98,000

7,72,000 7,72,000
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The sundry creditors include Rs. 48,000 preferential creditors. All assets realised

at Rs. 3,67,000. The expenses of liquidation amounted to Rs. 2,000. Liquidator’s

remuneration was 2½% on assets realised including cash and 2% on the amount

paid to unsecured creditor.

Prepare Liquidator Statement of Account.

` `` `` `` `

1,00,000

` 3,90,000 96,000

2,88,000 1,31,000

24,000 1,13,000

1,29,000

70,000 5,000

1,98,000

7,72,000 7,72,000

` `

` 2½%

2% 

4. The following is the Balance Sheet of ‘Sarika’ Industries Ltd. on 31st March

2017 :

Balance SheetBalance SheetBalance SheetBalance Sheet

(as on 31st March 2017)(as on 31st March 2017)(as on 31st March 2017)(as on 31st March 2017)

Liabilities Amount Assets AmountLiabilities Amount Assets AmountLiabilities Amount Assets AmountLiabilities Amount Assets Amount

` `` `` `` `

Issued capital : Goodwill 7,500

10,000 Pref. shares Premises 42,500

of Rs. 10 each 1,00,000 Machinery 25,000
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10,000 Equity shares Patents 43,000

of Rs. 10 each 1,00,000 Preliminary exp. 700

Sundry creditors 15,000 Stock 11,000

Bank overdraft 9,000 Debtors 20,000

Cash in hand 100

P/L A/c 74,200

2,24,000 2,24,000

The company proved unsuccesful. The following scheme of reconstruction was

adopted :

(1) The preference shares be reduced to Rs. 5 each.

(2) The equity shares be reduced to Rs. 2.50 each.

(3) That the amount so available be used to write off losses to reduce the

assets as follows :

Preliminary Exp, Goodwill & P/L A/c to be written off entirely. Rs. 8,500

to be written off premises.

Rs. 6,000 to be written off stock

Rs. 2,000 to be written off RDD

20% to be written off machinery and the balance available to be written

off patients.

Make journal entries and balance sheet after reconstruction. 10

))))

` `` `` `` `

7,500

10,000 42,500

 10 1,00,000 25,000
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10,000 43,000

 10 1,00,000 700

15,000 11,000

9,000 20,000

100

74,200

2,24,000 2,24,000

(1)

(2)

(3)

20% 

Or

The following are the balance sheets of ‘Heena’ Ltd. and ‘Seema’ Ltd. on

31-12-2017 :

Balance SheetsBalance SheetsBalance SheetsBalance Sheets

Liabilities Heena Ltd. Seema Ltd.Liabilities Heena Ltd. Seema Ltd.Liabilities Heena Ltd. Seema Ltd.Liabilities Heena Ltd. Seema Ltd.

` `  s` `  s` `  s` `  s

Share capital : Shares of ` 100 each 2,00,000 50,000

General reserve 30,000 10,000

P/L A/c : on 1.1.2017 40,000 20,000

Profit of 2017 60,000 25,000
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Creditors 55,000 35,000

Bills payable 15,000 —

4,00,000 1,40,000

Assets Heena Ltd Seema Ltd.Assets Heena Ltd Seema Ltd.Assets Heena Ltd Seema Ltd.Assets Heena Ltd Seema Ltd.

` `` `` `` `

Building 70,000 —

Machinery 2,00,000 —

Stock 40,000 90,000

Debtors 10,000 30,000

Cash 15,000 10,000

300 Shares in ‘Seema’ Ltd. 65,000 —

Bills receivable — 10,000

4,00,000 1,40,000

Shares of ‘Seema’ Ltd. were acquired by ‘Heena’ Ltd. on 1-7-2017. Bills

receivable held by ‘Seema’ Ltd. are all accepted by ‘Heena’ Ltd. included in

debtors of ‘Seema’ Ltd. ` 6000 owing by Heena Ltd. in respect of goods supplied.

Profit of Seema Ltd. for the year 2017 are earned evenly.

Prepare consolidated Balance Sheet of ‘Heena’ Ltd. and its subsidiary

‘Seema’ Ltd. as on 31-12-2017.

31-12-2017 

` `

` 2,00,000 50,000

30,000 10,000

40,000 20,000

60,000 25,000
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55,000 35,000

15,000 —

4,00,000 1,40,000

` `` `` `` `

70,000 —

2,00,000 —

40,000 90,000

10,000 30,000

15,000 10,000

65,000 —

— 10,000

4,00,000 1,40,000

`
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